



La libertad de enseñanza y el artículo 12 de la Constitución española

Contra todo derecho y toda razón se ha realizado por ciertos elementos una intensa campaña en contra de la libertad de enseñanza que afirmen expresa y terminantemente los Códigos Civil y Penal, el Derecho Canónico y el Concordato. Estudiemos esa libertad a la luz del artículo 12 de la Constitución, que con toda solemnidad la promulga y consagra. Su clarísima enunciación no da lugar a dudas, ni precisa sutilezas interpretativas. Dice así literalmente: «Cada cual es libre de elegir su profesión y de aprenderla como mejor le plazca. Todo español podrá fundar y sostener establecimientos de instrucción o de educación, con arreglo a las leyes. Al Estado corresponde expedir los títulos profesionales y establecer las condiciones de los que pretendan obtenerlos, y la forma en que han de probar su aptitud. Una ley especial determinará los deberes de los profesores y las reglas a que ha de someterse la enseñanza en los establecimientos de instrucción pública costeados por el Estado, las provincias y los pueblos».

La redacción es lo suficientemente precisa y clara y no deja lugar a dudas ni ambigüedades en cuanto al sentido de la disposición. Esa ley especial a que se alude y cuya apremiante necesidad no escapó a la perspicacia del legislador, esa ley... no ha sido publicada todavía, y cuenta que van ya transcurridos cincuenta y cuatro años desde que la Constitución entró en vigor. Acaso esta lamentable omisión deba achacarse a la inestabilidad de los Gobiernos y a la rápida y casi cinematográfica sucesión de ministros de que España ha adolecido siempre. Índice significativo de este achaque: desde que se instituyó el ministerio de Instrucción pública en 17 de abril de 1900, hasta el advenimiento de la Dictadura—es decir, en 25 años—, han desempeñado esa cartera 47 ministros. Por tanto, y en defecto de la ley especial anunciada en la Constitución la que hoy está vigente en España es la de D. Claudio Moyano, respetable por su antigüedad, pero anacrónica jurídicamente por ser anterior en diez y nueve años a la Constitución, a cuyos lacónicos preceptos debía dar amplia explicación. Digamos, sin embargo, que pese a sus múltiples y no siempre veniales defectos, esta ley establece también la libertad académica de enseñanza en diferentes partes de su articulado.

Volviendo, pues, al texto del artículo 12, es evidente que en su párrafo primero se proclama la libertad de aprender, por cuanto se declara al ciudadano libre para elegir la profesión que le acomode y para aprenderla del modo que más le plazca. Desde el momento, pues, en que se le pongan trabas y obstáculos para aprender su profesión en un establecimiento privado se atenta grave y manifiestamente contra el espíritu de la Constitución. Y nadie, del Rey abajo, está autorizado para ello en España. Cualquier ataque, cualquiera merma vulneran uno de los preceptos más fundamentales del Estatuto nacional español, y violan la libertad y los derechos del ciudadano.

En el párrafo segundo se establece, recíprocamente, la libertad de educar y enseñar, facultando a los particulares para fundar y sostener establecimientos de educación e instrucción con arreglo a las leyes. Y juzgamos sumamente acertada esta distinción entre libertad de educar y libertad de enseñar, por cuanto la educación debe ser obra, ante todo, de la Iglesia y de los padres. Debían, por tanto, respetarse los indiscutibles e inalienables derechos de éstos, mucho más cuando en los primeros artículos del Concordato de 1851 se establece en España la unidad católica con todos los derechos y prerrogativas que corresponden a la Iglesia,—se afirma que la obligación de que la instrucción en los Seminarios y escuelas públicas o privadas de cualquiera clase será en todo conforme a la doctrina de la misma Religión católica,—, y a ese fin los obispos deberán velar, aún en las escuelas públicas por la pureza de la doctrina y de las costumbres y sobre la educación religiosa de la juventud en el ejercicio de este cargo.

F. A. E.

Contra la hora de verano

Se han remitido a los periodistas las siguientes notas:

«La Unión General de Patronos Comerciantes e Industriales ha sabido, sorprendida, que este año el Gobierno, rectificando la práctica ya establecida, ha decretado la llamada «hora de verano» desde el 18 de Abril próximo. Eleva por ello su protesta y solicita la rectificación de tal acuerdo, que podrá favorecer a pequeños sectores de cierta región y acaso ser conveniente a algunos enlaces de trenes fronterizos argumento fundamental que se hacía para sostener el horario de excepción, pero que perturba y perjudica a la industria, al comercio del país, sin beneficio tampoco para las demás actividades ni para el público.

Sobre un interés particular de tal o cual sector, por muy respetable que sea, deben ponderar los intereses generales nacionales, y sorprende la facilidad y prontitud con que el Gobierno ha procedido.

Cuestión es ésta que motivó muchas alegaciones y que dió por resultado que el Poder público estableciera el precedente de no intro-

ducir variación en el horario solar, después de estudiar el caso con el debido espíritu de justicia y deseo de acierto.

Los términos del problema no han cambiado. No esperáramos en verdad, que el Gobierno dejara de seguir el precedente creado.

La Unión General de Patronos espera que, advertidos lealmente de lo lesivo de su disposición, la rectifique, atendiendo al principio de no ocasionar daños innecesarios».

«En la sesión de pleno de la Defensa Mercantil Patronal, después de una amplia deliberación sobre organización corporativa, régimen de alquileres y otros temas importantes de actualidad, se trató de la conveniencia para el comercio y la industria de que el Gobierno persistiera en la actitud del anterior no modificando la hora geográfica. Se acordó dirigirse al Gobierno en solicitud de ello y en bien de los más importantes sectores económicos del país».

Visado por la censura

TEMAS DEL DIA

Un partido de realidades

El nuevo partido Nacional Agrario, que tan cordial acogida y extraordinario desarrollo ha conseguido en buen espacio de tiempo, merece por parte de los sanos elementos políticos, mucha más atención de la que al parecer se le concede.

No es, como tantos otros, un grupo más o menos extenso, que predique ésta o aquella forma de Gobierno, ni pretenda penetrar en las profundidades de la ciencia política, con vanos pasatiempos de palabrería estéril, ni deslumbrantes desahogos retóricos. Se basa en algo tan real y práctico como es la agricultura, que es verdad fundamental y casi única de nuestra patria.

Recientemente los agrarios han dado a la luz un interesante manifiesto del que entresacamos las siguientes líneas:

«Mas que unas cortes constituyentes nos interesan soluciones urgentes a los problemas de valorización económica y comercial de los productos del campo, del crédito agrícola, del Código agrario, de las Confederaciones Hidrográficas, de las carreteras y caminos...»

Ese es en pocas palabras un verdadero programa de engrandecimiento nacional. En ellas está condensada a no dudar la voz de la mayor parte de los españoles, que cansados ya de tantas vejaciones e imperdonables abandonos, como desde hace tiempo viene sufriendo la clase campesina, se dispone a intervenir activamente en política al darse cuenta exacta de que a nadie puede confiar la defensa de esos intereses y sólo en su actuación personal tiene la garantía de que el Poder público no olvida el importante papel que la agricultura desempeña en la península.

Pero es necesario que este partido Nacional Agrario no se deje pisar, el terreno con un desfallecimiento en los momentos actuales en que todos pretenden labrar unos Ayuntamientos y un Parlamento hechos a su gusto. ¡Se impone la lucha entusiasta y decidida campesinos españoles!

Afanes de la zurda

Es verdaderamente desusado el movimiento izquierdista, ante las próximas elecciones; y se manifiesta con un afán tan vehemente y tan desesperado que hace pensar en la debilidad de un enemigo que pretende aprovechar la rara ocasión que se le presenta de lograr por la habilidad, lo que de ningún modo podría conseguir por mayoría.

No perdonan alianzas ni mixtificaciones, como si en esos partidos lo de menos fuera la idea y lo único importante el triunfo revuelto de todos sin pensar en ulteriores consecuencias.

Porque no queremos pensar lo que ocurriría cuando después de conseguido ese triunfo común, entre republicanos, socialistas, comunistas etc., llegue la hora del repar-

IV Congreso Eucarístico Nacional

VALLADOLID.—El señor Arzobispo de Valladolid acaba de publicar el folleto anunciador del «IV Congreso Eucarístico Nacional», que se celebrará en dicha ciudad del 21 al 25 de octubre del presente año, y que contiene los documentos de convocatoria, organización y funcionamiento del mismo.

Entusiastas y autorizadas cartas del Emmo. Sr. Cardenal Primado y del Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, en las que se congratulan de la celebración de este Congreso en la «Ciudad de la gran promesa del Sagrado Corazón a nuestra amadísima España» preceden a la luminosa Pastoral del Excelentísimo señor Arzobispo en la que no se sabe qué admirar más si su vasta profundidad teológica o la piedad que rebosa en todas sus páginas.

A continuación se inserta el Reglamento que ha de regir los actos todos del Congreso, indicando los fines del mismo, las clases de socios, las Secciones y el cuestionario de los temas a desarrollar en las mismas.

Para su perfecta organización, el Prelado ha designado ocho Comisiones encargadas de la debida preparación de cuantos asuntos tengan relación con el proyectado Congreso.

Los socios podrán ser: Protectores, Honorarios, Titulares y Adheridos, los cuales contribuirán a los gastos del Congreso con la cuota mínima de cien, cincuenta, diez y una peseta respectivamente.

to y del renacer en cada uno de esos partidos la eficacia de su orientación pública. Seguramente todo podrían conseguirlo menos el acuerdo, menos el orden y el progreso de la nación; y no saldrán de semejante contubernio otra cosa que una lucha enconada y una descomposición total.

Pero no hay que apurarse, porque es de esperar que en España las derechas seguirán constituyendo un bloque aplastante, y el pueblo entero mira con absoluta desconfianza y desprecio esos programas de gobierno en que la idea de la libertad tiene tal desarrollo que ni aun para ofender a Dios encuentra trabas ni escrúpulos.

Esto no puede ocultarse a los ciudadanos que, en su aparente desvío, leen tranquilamente en su casa los alborotadores orgánicos de la izquierda y saben lo que sin ningún disimulo se proponen: desatar odios y venganzas y establecer libertad completa de costumbres, descristianizar a España y al amparo de su república establecer el imperio de la inmoralidad, y el reinado de las bajas pasiones.

Las derechas padecen de inactividad, pero al fin y al cabo poco es lo que podrían combatir en sus contrarios. Se desprestigian solos-

DESDE PARIS

El tema del feminismo

Triunfal suceso ha sido el del Congreso diocesano, celebrado en esta capital. Diez mil hombres asistieron a la sesión de clausura. Nosotros fuimos allí invitados por el cardenal arzobispo de París, que nos envió una carta amabilísima al efecto. Allí vimos, sobre el estrado presidencial, rodeando a Su eminenencia, a Monseñor Crepin, a Monseñor Pic, al general Castelnau y otras autoridades civiles y eclesiásticas.

Hemos escuchado, en esta sesión solemne, a uno de los más elocuentes oradores de Francia, al padre Sansón, hombre de palabra cálida, de corazón ardiente y de una clara inteligencia. Tocó un tema interesante, el de las inquietudes que tienen los pueblos en presencia de las consecuencias de la evolución de la mentalidad femenina. Invitó a los hombres a que pensaran detenidamente si era defendible la teoría de que la mujer debe trabajar por su total emancipación, y qué actitud se impone en la actualidad a los cristianos.

El tema desarrollado por el ilustre religioso se presta a muchas consideraciones y es en los momentos actuales motivo de largas discusiones y meditaciones.

En efecto, según nuestra opinión, cuanto se dice de que la mujer es una eternamente menor, es completamente falso. Lo es en apariencia, pero no en la realidad, porque la fuerza del espíritu contrarresta siempre la fuerza de los músculos. No hay más que preguntar a la historia y a la vida para convencernos de que la mujer ha sabido hacerse la dueña de la voluntad y del corazón de los hombres. ¿Por qué, pues, se pretende sacar de su esfera de acción a la mujer?

Quienes se hallan interesados en ello, no pueden defender la verdadera doctrina de la Iglesia. Tratan, sí, de desmoralizar a la mujer, de quitarle el cetro y la corona que en el mundo cristiano ha tenido, siendo la reina del hogar, para degradarla en el puesto de una oficinista humilde o de una profesional y en cuya actividad no podrá nunca brillar.

Las costumbres nuevas—dijo el Padre Sansón—exigen ciertas reglas de prudencia.

Es verdad. El hombre como la mujer tienen que prepararse contra las tendencias modernas, porque lo requieren los peligros de una evolución femenina, e inspirarse en el amor que es, donde está, según San Pablo, la plenitud de la fe, en el amor tal como Dios lo ha querido.

El amor cristiano impone al hombre el respeto a la mujer; se lo impone sobre todo el dominio de sí mismo, implica que se debe amar generosamente, y no egoístamente. Implica que se ame en Dios que quiere hacer de nosotros en el matrimonio los cooperadores de su obra de la creación.

Nada hay que pueda oponerse a las justas reivindicaciones de la mujer. Si por feminista se entiende el que preconiza la lucha de sexos, el que busca libertad a la mujer de la ley eterna, el que quiere suprimir la división del trabajo humano, debemos rechazarlo por ilógico.

Por eso nos unimos nosotros a los aplausos que escuchó el ilustre sacerdote cuando hacía un llamamiento a los franceses que desean la salvación y la grandeza de su patria, diciendo que no se podrán conseguir más que mediante las fa-

¡MUY EXTRAÑO!

Nos referimos a algo insólito e inexplicable que ocurre en Madrid con las fuerzas monárquicas ante las próximas elecciones. Al leer los periódicos vemos que esas fuerzas van divididas a la lucha electoral. ¿Causas? Según la nota de Unión Monárquica la culpa recae en esos políticos que han formado la candidatura de coalición Monárquica «exclusivamente con liberales, conservadores y mauristas» «debiendo haber dado ingreso en ella a todos los sectores sin excepción alguna».

Efectivamente; ¿no hay en España más monárquicos que esos liberales, conservadores y mauristas? Es realmente extraña la conducta de los inspiradores y organizadores de esa «tan incompleta», «intencionada» y «sospechosa» coalición monárquica.

Y más extraña aparece esa conducta si enfocamos la cuestión a través de las actuales circunstancias políticas y sociales por que atraviesa España. ¿No quedáramos hace un mes escaso en que era urgente y necesárisimo formar un frente único y compacto de fuerzas monárquicas y de orden frente a republicanos, socialistas... revolucionarios, en fin, que inspirados y subvencionados por los soviets y la banca judía estaban, y están, conspirando contra España?

¿Acaso se creen suficientes para contener «esa ola» solos los liberales, conservadores y mauristas? Ni en número, ni, sobre todo, en decisión y entusiasmo superarán todos esos políticos al socialismo, republicanism y comunismo unidos. ¿De qué fuerzas de choque disponen? Tal vez entre los mauristas haya algún que otro elemento de esos valientes y de sangre ardorosa y juvenil, ¿pero cuántos suman? En cambio sí en esa coalición monárquica hubieran entrado «circunstancialmente», o sea, para dar la batalla «a la revolución», la Unión Monárquica, los tradicionalistas, los integristas, jaimistas, etcétera, y, sobre todo, los de Albifana, entonces sí que esa coalición surtiría el fruto buscado y anhelado por todos los verdaderos patriotas. ¡Parece mentira que el conde de Romanones, inspirador político del actual Gobierno, como muy bien decía EL DIARIO DE AVILA del martes, no se le haya ocurrido esto! ¡Y luego tanto alardear de imparcialidad y sinceridad políticas!

Y para terminar, un consejo a todas esas fuerzas monárquicas que han quedado fuera de la tan endeble y sospechosa coalición de liberales, conservadores y mauristas: O ir a la lucha electoral formando todos una pila, paralela a la tan repetida coalición... o, si el bien público y la salvación de España lo pide, tener «el rasgo noble, patriota y desprendido» de apoyar a esos «desatentos y engraidos monárquicos» con tal de anular el triunfo de los enemigos de la Religión y de la Monarquía.

Y pasado el período electoral, todos estos leales y consecuentes patriotas deben presentarse a los de la «inoportuna e incompleta coalición» y decirles con toda energía y convicción: Somos ante todo patriotas y buenos españoles.

FILEMON

militias cristianas y numerosas, mas que por mujeres que serán esposas y madres en el verdadero sentido de la palabra.

E. Black

(De «Prensa Asociada»)

ASCENSOR CALEFACCIÓN CENTRAL TELÉFONO 14133 CUARTOS DE BAÑO

HOTEL NUEVO CENTRAL

PROPIETARIO: EUSTASIO DIAZ

EX DEPENDIENTE DE LA PALMA

SITUADO EN LO MÁS CENTRICO DE LA CAPITAL

CONFORT MODERNO

Calle de Alcalá, 4

MADRID

AGUAS CORRIENTES CALIENTE Y FRÍA EN TODAS LAS HABITACIONES

SERVICIO ESMERADO LA COCINA SELECTA

No fiarse de nadie en las estaciones

INFORMACION GENERAL

FEMINISMO

Sección religiosa

CRONICA DE BOXEO

RADIOTELEFONIA

Una excursión por tierras de Avila

LOS TEATROS

Diálogo sin interlocutora

-Si, mi elegante y discreta amiga, tiene usted muchísima razón; el feminismo se impone y la mujer va paulatinamente rompiendo las cadenas de los prejuicios seculares...

SANTORAL. Día 14 -Sábado (ayuno). Santos León, Pedro, Afrasio, Eutiquio, Leonardo, y Santos Matilde y Florentina.

CULFOS. SAN VICENTE. - A las seis y media Rosario en la Soterraña.

Sección mercantil

Peñaranda. El mercado celebrado hoy se ha visto concurrido, todo el día ha estado lloviendo. Se vendieron muchos garbanzos de siembra a buen precio.

Villatoro. Nota de los precios que rigieron: Trigo, a 19,50 pesetas los 55,5 litros. Centeno, a 13,50.

Benavente. Precios anotados en este mercado. Trigo a 79 reales fanega. Cebada, a 56.

Medina del Campo. Temporal templado y de lluvias que favorece los sembrados. Las harinas se cotizan extra, a 67 y 67,50 pesetas los 100 kilos.

Castronuño. Hace buen tiempo. Mercado flojo. Se ha pagado: Trigo, a 78 reales fanega. Cebada, a 57.

Opiniones. - Carnera y Ara

Después de todo no tiene nada de particular, presentarse como calificados sabedores de las cosas del boxeo. Y hay quienes se dan tono y han caído en el juego, divertido de veras, de hacer clasificaciones de los mejores púgiles.

Recientemente emitieron su opinión, la Nacional Boxing Unión y Mac Arde, un «alto cargo» en el Madison Square Garden. Nos concretaremos a esas.

Coinciden en considerar a Smeiling, como el primero. Insisto: como el primero, no como el mejor. Sería muy doloroso para aquellos tener que confesar que carecen en el más popular de sus deportes, de quien pudiera competir con el más calificado.

No aprecian del mismo modo a Stribling y a Sharkey. Si se ha concertado ya en firme, según las últimas noticias, un match entre el primero de los indicados y Smeiling, poniéndose en disputa el supremo galardón, viénesse como a declarar, la mejor clase de Stribling.

A pesar de tanta historia como nos han conitado de que los norte-americanos no podían ver al Carnera boxeador, se le da un buen lugar en esas listas de los buenos: el cuarto; la Nacional, un poco más lógica, coloca en el anterior a Jim Maloney, único que logró poner en un aprieto de los grandes al gigante italiano. Mac Arde le pone al bostoniano en el undécimo. Y mientras Godfrey va en el sexto de la Nacional, no aparece en la otra. Cosa que a la inversa, ocurre con Campolo; que Arde le aprecia como bueno y la Nacional, no.

Luzdun en una y otra lista ocupa el octavo lugar. ¡Lástima que el que pudo y debió llegar a la cumbre, por culpa de los que le aconsejaron oide-él, se haya quedado en el flanco! Seguramente que si se hicieran doscientas listas, sería fácil que solamente dos o tres coincidirían. Por eso no hay que dar grande importancia a esas opiniones que quizás no hayan sido expuestas con toda imparcialidad, ausentes del ánimo la pasión y el interés.

Unión Radio

Programa para el día 14: MADRID Unión Radio (E. A. J. 7, 42 metros). - De 8 a 9, «La Palabra». Tres ediciones de veinte minutos. - 11,45, Sinfonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias. - 12, Campanadas. Noticias. Bolsa. Bolsa de trabajo. Programas. - 12,15, Señales horarias. Fin. - 14, Campanadas. Señales horarias. Boletín meteorológico. Concierto. Revista de libros. - 15,20, Información teatral. Noticias. - 15,30, Fin. - 19, Campanadas. Bolsa. Sección especial «Cinema». - 19,30, Música de baile. - 20,05, Curso de inglés. Noticias. - 20,30, Fin. - 21,30, Campanadas. Señales horarias. Bolsa. Selección de las zarzuelas «Los descamisados» y «El año pasado por agua». - 23,55, Noticias de última hora. - 24, Campanadas. Cierre.

En sus compras, haga usted referencia

«inobservancia de un contrato, firmado por él y su manager, a boxear en Florencia». Es posible que no se prolongue mucho tal suspensión. Pero hay para confirmarse más y más en la creencia, de que Carnera es un «maringalero» del «ring». Recordad, lectores, sus primeros combates en los Estados Unidos, la historia de su nacionalidad; el incidente de los guantes en Barcelona, las largas al combate con Maloney y ésta inobservancia de contrato. O lo han tomado con él o él la toma con todo el mundo.

El por qué de la impresión agradable, de la satisfacción que producen, noticias como ésta «Ara ha vencido por K. O. en el primer round» a Dundee, es fácil de explicar: patriotismo. Este tiene muchas manifestaciones: desde la del señor incapaz de fumar cigarrillos turcos hasta la del muchachuelo que se vuelve como loco ante un triunfo de un español por tierras norteamericanas.

Nos hemos enterado, algo sorprendidos, de que a Carnera se le ha vuelto a suspender. Dadamos si tomar la noticia como verídica o falsa, pues no la han confirmado. Se decía que el gigante procuraba no luchar con Maloney. Esto nos extrañaba. El bostoniano es un boxeador en decadencia, que estaba poco menos que en el olvido, y que salió al plano de la actualidad gracias a su victoria sobre el mismo Carnera. Este, pedía a gritos un combate revancha. Y ahora, alega que tiene fracturada una costilla, cosa que los médicos no han sabido apreciar. Bien. Mas no es esa la causa de la suspensión; es ésta.

Galantemente invitado por mi buen amigo y excelente compañero comandante D. Carlos Simeoni, hice dos viajes por estos pueblos de Castilla que tanto me han impresionado, por sus bellezas, que no tengo mas remedio que darlas a la publicidad, y si, estas líneas llegasen al que pudiera hacer uso de ellas, queden en buenas manos, mas deban hacerse pasar a quienes sean amantes de los tradicionales encantos con que la Natura eductó a esta comarca.

A las nueve de una mañana so leada salimos el citado amigo Simeoni, su pequeño sobrino y el que esto escribe, en unión del chófer Julián Rofso, expertísimo en el volante, camino de Navalmaral, atravesando la serranía cercaña, que próliga en sus encantos, nos deja ver los contrastes de una montaña abrupta y de un valle hermoso, profundo, pleno de vida, con sus cascadas de nacimiento, arroyos y arroyuelos que cual hilos de plata cruzaban de aquí para allá dando a fondo la impresión de espejo que deslumbraba nuestra retina.

Arriba la montaña, en pequeño y valiente coche, curvas pronunciadas, zig-zag, aventurados que nos dieron a veces la emoción del peligro y que la mano del conductor empujando el volante salvaba, con la ayuda del coche que no por pequeño dejaba de ser admirado por su resistencia al acometer curvas y bajar barrancos.

Al filo del mediodía entrábamos en Navalmaral después de unas voluntarias paradas en el camino para mejor saborear el espectáculo que a toda luz se nos ofrecía. Del pueblo traigo noticias medianas, quizás malas. Poca higiene, calles intransitables y casuchas con el mínimo de ventilación. Por la pequeña puebla han de entrar todos, hombres, luz, aire, sol y a veces semovientes. Si fuera de fácil arreglo, aquello, debía acometerse tal empresa. Reformar las edificaciones? No lo creo factible, eso equivaldría a construir un pueblo nuevo; pero al menos higienizar algo ese lugar, que es un dolor que en pleno siglo de actividades se encuentre en estado tan deplorable.

Nuevo paisaje, tan bonito como el anterior, nuevas curvas peligrosas, visiones que jamás se olvidan, retratos que, solo la retina puede conservar, inenarrables vistas de escondidos y hermosos lugares. En Burgohondo, cambia la decoración, la mala impresión que llevaba, lejos de acentuarse se disipa poco a poco conforme nos íbamos acercando. Aquello era otra cosa, que sin ser mucho, no despertó nuestra protesta. Buena Plaza, mucha agua y en buena fuente, un piso mediano, y una mejor urbanización.

Allí encontré buenos amigos y entre ellos el secretario del Ayuntamiento Don Eloy Abilio que con la amabilidad que en él se caracteriza nos hizo los honores a los que contestamos desde estas líneas agradeciendo las múltiples atenciones que con nosotros hizo.

A Navalunga a todo correr que la tarde se va, y hay que ver todo lo que se pueda. Limpio, bonito, una perla pequeña escondida entre malezas del monte. Don Anibal González, Mé dico digno de aquella localidad nos recibió y nos agasajó con el cariño que este facultativo pone en todos sus actos. Su bellísima hija, cuyo nombre no conozco, compartió esas atenciones que no olvidamos. ¡Qué de bellezas serranas se ocultan en estos pueblos! El Barraco, pueblo que adoptó a un entrañable compañero D. Angel

Mañana debut de la compañía de José Montijano con la obra de Marquina «La Fuente escondida».

LISTA DE LA COMPAÑIA. Actrices. - María Bayo, María Fernández, Natalia Florian, Concepción García, Asunción Montijano, Aurea Núñez y Josefa Pizarro. Actores. - Ricardo Capilla, Eduardo González, Luis Juárez, Luis López, José Montijano, José Montijano (hijo), Enrique Núñez, Federico Pérez y Pedro Porcel. Apuñaladores. - Lauro Villar y Enrique García. Maquinista. - José Pobo.

«Los taxis de media noche» que se proyectó anoche es una cinta muy interpretada y con un interesante argumento que fué del agrado del público.

DOUGLAS. Liceo. «Judas». Esta fué la película que anoche se pasó por la pantalla de este salón y que agradó mucho por su religioso argumento. En ella se desarrollan escenas de gran interés histórico, como las motivadas por la traición del beso de Judas a Jesús Nazareno; la conversión de la pecadora María Magdalena, las que a su vez llevan enlazadas otras de gran interés que el público saboreó con deleitable atención.

El «film» es de una presentación detallada y lujosa, de una técnica perfecta dando con sus bellas fotografías la sensación de un insuperable realismo; MICHEL.

INC SE DEJE VENCER POR LA DEBILIDAD! Que puede ser la puerta para mil enfermedades. Restaura su organismo con el Jarabe de...

HIPOFOSFITOS SALUD. Es el vigorizador por excelencia que estimula todas las funciones vitales. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones. Torres como hijo predilecto, pueblo bonito, de una riqueza arquitectónica que llama la atención. La portada del Ayuntamiento es sencillamente digna de ser admirada y los soportales de la Plaza son de una antigüedad respetable, en los que la mano del falso artista no ha intervenido aún gracias a Dios y para bien del Arte. Para Avila de nuevo, a unir las ideas confusas, diseminadas, en un embrión de líneas, y a descansar para otra visita en camino distinto que efectuaré mañana. Una cosa, durante marcha no tuvimos ni el menor acierto de adivinar, valga esto para el buen decir del pequeño y valiente cochete de mi querido amigo Simeoni. En Avila 10-3-31.

Grandes existencias y variado surtido DE Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS ALAEJOS CATALOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)

Sección de Anuncios

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

GRAN VAQUERIA E HIGIENICA DE JUAN MARTIN CEREZANO

LECHE PURA DE VACAS a 60 LITRO SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MEDIO LITRO



ESPECIALIDAD PARA NIÑOS Y ENFERMOS SE GARANTIZA LA PUREZA

Avisos: Huertos "VILLA-CHON", AVILA.-TELÉFONO 183

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Parí... El vapor «Orcoma» 8 de marzo... El vapor «Reina del Pacifico» 12 abril 1931... El vapor «Orduña» 3 de mayo.

PRECIOS EN TERCERA CLASE Para Habana pesetas 545,25. (con impuestos) Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 1444

COMPANIA TRASATLANTICA SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba New-York y Habana? Próxima salida el 7 de abril. Méjico. Próxima salida el 18 de abril. El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 18 de marzo, de Gijón el 19 y de Comua el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso. Próxima salida el 18 de abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de marzo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de abril.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de marzo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14 para New-York.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mencionan en la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Me-nacell 8. Barcelona

LIPSA, máquinas calculadoras completas y perfeccionadas para todas las operaciones aritméticas. Nueva Sumadora DE USO PRACTICO, PRECIO BARATO 400 PESETAS MAQUINAS de ocasión a precios reducidísimos. Se desean representantes activos. Dirigirse a Otto Heizog MADRID - Andrés Mellado, 32.

Nitrato de Chile 15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico. Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna. Sus resultados inmejorables: 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir. 2.º Tiene un signo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España. ADEMAS CONTIENE YODO Informes y muestras gratis Sociedad Comercial del Nitrato de Chile Servicio agronómico Avenida de Pi y Margall, 16. - MADRID

VINO DE PEPTONA ORTEGA. TONICO RECONSTITUYENTE

LEA USTED «EL DIARIO DE AVILA»... La Unión y el Fenix Español... CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. Seguros contra incendios, robos y accidentes. Subdirector en Avila: D. FERMÍN LÓPEZ FORRES

PARA 1931 AGENDA BUFETE... «BAILLIERE» LOS MEJORES... «EL DIARIO DE AVILA»... Eugenio ubirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección: «Amor es vida», «La Profesora de Piano», «El mal paso», «Kitty», «La Marquesita», «Un cuento azul», «Ninón», «Silencio heroico», «Amada en los dolores», «El Secreto de Kernic», «La doble tarasca», «Todo llega», «El misterio del Torreón», «Las nueve hijas del coronel», «La felicidad de Alicia», «Dicha ignorada», «Amores enemigos», «El rey que tuvo un solo amor», «Doris», «Paulina».

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. «LA FAVORITA, CARABAÑA «LA FAVORITA» PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

Encuadernaciones DE EPOCA, DE LUJO Y ECONOMICAS Nicolás San Segundo 35 (Casa del Caballo) AVILA

EL DIA EN AVILA

EN HONOR DEL DOCTOR ANGEICO

Ecos de sociedad Información de España y del Extranjero

CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

Mañana sábado, a las siete y media de la tarde, celebrará sesión extraordinaria el pleno de esta Corporación...

Por la Cámara se han dirigido extensos telegramas al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Gracia y Justicia...

SE VENDE barato magnifico despacho de caoba, perfecto estado. Razón esta Administración.

Sobre la proyectada sociedad de caza y pesca

La Comisión organizadora de la futura Sociedad de Caza y Pesca, nos ruega la publicidad de la siguiente nota:

No habiendo sido posible ultimar los trabajos preparativos de la asamblea general que había de celebrarse mañana sábado...

Rogamos a todos los que tengamos extendidos sus boletines de adhesión se apresuren a remitirlos a D. Jerónimo Tomás...

La Comisión organizadora. Avila 13 marzo 1931.

Arturo Canales Entarriados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 3

EL MERCADO DE AVILA

Trigo.—Se hace algunas operaciones a 80 reales fanega. Centeno.—Se paga a 45 reales. Cebada.—Hay algunas ofertas a 37 reales fanega.

Del Gobierno civil

Hoy han visitado al Sr. Feás en su despacho, Don Saturnino Tejerizo, Don José Rubido, fiscal de S. M., Don Juan Matías Hernández, Don Antonio Galvez, Don Pablo Martín y Don Fernando Averly.

La fiesta del obrero

Como tenemos anunciado, el próximo día 18, a las siete y media, se celebrará en el Teatro Principal una gran velada organizada por los Sindicatos Católicos de esta Ciudad...

1.º Sinfonía. 2.º El Cuadro Artístico de la Federación de Sindicatos Femeninos de Nuestra Señora de Fomones pondrá en escena la graciosa comedia, «Las de Ortiguera».

Reperto: Doña María, Cruz Hernández; Carmen, Socorro Fernández; Ignacia, Adela López; doña Genoveva, Beatriz Rodríguez; Lucía, María Luisa Martín; Deogracias, Florentina de Propios.

3.º El chistoso monólogo original del Ilustrísimo señor D. Arturo Pérez, «Necesitan criada?», por Luisa Díaz, del Sindicato de Sirvientas de la Inmaculada.

4.º La bonita y chistosa zarzuela en un acto, «Los reclutas», por los celebrados Cuadros Artísticos del Sindicato Obrero de Santa Teresa de Jesús y Juventud Obrera.

Reperto: Médico militar, Emilio Soriano; Sargento Pinto, Isidro Adanero; Sordo, Teodoro San Narciso; Cojo, Felipe Herráez Reclutas: Teófilo Lasiras, José San Segundo, Faustino López, Antonio López, José Martín, Florentino Martín y Abundio González.

5.º Coro de huertanas de «La Parranda», por el coro de la Federación de Sindicatos Femeninos.

Dirigirá la parte musical el competente director de la Banda Municipal D. Juan Caballero.

Sabemos que el pedido de localidades es enorme, y promete ser esta velada un acontecimiento dado el entusiasmo que para la misma existe.

Suscripción para los obreros parados

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior... 85, Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis... 150, D. Pedro Alcover... 150, Suma y sigue... 385.

Los donativos se reciben en los establecimientos de «La Flor de Castilla», D. Francisco Kaiser, don Arturo González, y en la Redacción de los periódicos locales.

El Director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, ha enviado a la Cámara de Comercio el siguiente telegrama en contestación al escrito por esta dirigido en suplica de que no se suspendieran algunos trenes.

«La gran disminución de viajeros nos obliga a suprimir algunos trenes que se restablecerían tan pronto como mejorasen las circunstancias».

Esta noche a las 12 y con dirección a Londres pasará por Avila S. M. el Rey.

Han sido recibidas por el Estado las obras de reparación de la carretera a Piedrahita.

Ha sido nombrado recaudador auxiliar de la zona de Villatoro, don Francisco Sánchez Jiménez.

Por orden del Juez de Instrucción de Arevalo ha sido detenida la vecina de Barrroman, Basilia López por estar sujeta a procedimiento.

Ha ingresado en la prisión del partido.

Una velada en Santo Tomás

Ayer se celebró con gran brillantez, en el salón de actos del Real Monasterio de Santo Tomás, la velada literario musical en honor del Doctor Angélico, patrono de las escuelas católicas.

Presidieron el acto el Vicario general, D. Calixto Argüeso, en representación del lmo. Sr. Obispo; el gobernador militar, Sr. Rodríguez Oñá; el rector del Seminario; el vice-rector de Santo Tomás, en funciones de rector, P. Félix Osés y el Rvdo. P. Andreu. Asistió numeroso público, entre el que se encontraban diversas personalidades abulenses y comisiones y representaciones de los distintos Centros docentes, entidades y comunidades de nuestra ciudad.

En la velada, que estuvo dividida en dos partes, se alternaron, con admirable acierto, las disertaciones científicas con las recitaciones de poesías y las interpretaciones musicales, no faltando algunos amenos diálogos bien escenificados que hicieron las delicias del auditorio.

Los discursos fueron cuatro: Fr. B. Vara disertó sobre Santo Tomás como genio, haciendo algunas bellas consideraciones sobre el genio en general y en sus diversas manifestaciones: citó las luchas y victorias del doctor angélico sobre los filósofos árabes, judíos y herejes y puso en evidencia su irresistible ascendente sobre todos.

Fr. A. Calvo hizo una sintética y documentada historia del P. Zefirino, gloria de Asturias, de la Orden Dominicana y de la Iglesia española. Fr. E. González dedicó su peroración a tratar con singular maestría de la educación en sus diversos aspectos. Fr. V. Velasco desarrolló la teoría de la necesidad de la diversión honesta que fué recomendada por Santo Tomás en algunas de sus obras.

En la recitación de poesías compitieron en inspiración Fr. M. Barrón, Fr. B. Castaño, Fr. A. García y Fr. V. Velasco.

El R. Padre N. Arribas lució su maravillosa voz de tenor, haciendo buen papel con él los coros de estudiantes.

La dirección musical, a cargo del reputado maestro D. Eliso Martín, resultó tan brillante como era de esperar de músico tan afamado. No menos lucida fué la dirección escénica cuyo cometido correspondió al R. P. Serrano.

Todos los números de la velada fueron premiados por los asistentes con merecidos y prolongados aplausos.

La fiesta constituyó un complejo éxito en general y en detalle, que hace merecedora a la Comunidad de PP. Dominicos de las más entusiastas felicitaciones, tanto por la excelente organización como por la acertada selección de los elementos que en ella tomaron parte y que tan bien supieron desempeñar los papeles que respectivamente les habían sido encomendados.

Nuestra efusiva enhorabuena a los autores de los acabados trabajos, llenos de erudición y heróica literatura, que fueron objeto de unánimes alabanzas, en especial los escénicos «Cosas de estudiantes» y «Repaso de lección» este último original del R. P. Isalás Arroyo.

Por la policía ha sido detenido José González Bellido quien pasó a disposición del Sr. Gobernador civil.

Hemos recibido la visita de algunos comerciantes y vecinos de la plaza de Santa Teresa que nos han hecho patente su satisfacción por el acuerdo del Ayuntamiento referente a la pavimentación de la ciudad y céntrica plaza. Es unánime el deseo de que rápidamente se lleve a la práctica tan acertado acuerdo.

Regreso de la comisión de autoridades

Ha regresado de Madrid la comisión que marchó a la Corte para solicitar del Gobierno el envío de recursos para conjurar la crisis obrera que está padeciendo Avila.

Los comisionados presididos por nuestro lmo. y Rvmo. Prelado Doctor Plá y Deniel visitaron al señor La Cierva quien les manifestó que inmediatamente enviaría alguna cantidad para dar ocupación a los obreros.

También estuvieron en el ministerio de Instrucción Pública poniéndose al habla con el señor Gascón y Marín, el cual les recibió amablemente llamando a su despacho al director general de Bellas Artes, señor Herrero, quien dijo que tan pronto como sus ocupaciones se lo permitan visitará nuestra ciudad, para sobre el terreno estudiar las necesidades de la misma, y poder proceder con certeza en aquellas obras que hayan de efectuarse.

De las restantes visitas también salió excelentemente impresionada la comisión, y es de esperar que muy en breve se librará alguna cantidad para el objeto que se solicitaba.

Aniversario

Se cumple el primer aniversario del fallecimiento del industrial don Martín Navas, de grato recuerdo.

—Hace tres años dejó de existir en Flores de Avila la virtuosa señora doña Sinfrosa Jiménez Prieto, de feliz memoria.

Reiteramos a las familias de los finados nuestro sentimiento.

Necrológica

En Ataques (Valladolid), ha fallecido la virtuosa señora doña Avelina Portero López, persona muy estimada en aquella localidad.

Con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a sus hermanos D. Emiliano, párroco de dicho pueblo; D. Eleuterio, médico de Fuentes de Año; D. Bernabé, veterinario de Horcajo de las Torres, y D. Rufino, inspector de sanidad pecuaria en la provincia de Segovia, así como también a su sobrino nuestro querido amigo el párroco de Salmoral (Salamanca) D. Pablo Portero

De días

Hoy los ha celebrado el canónigo de esta Catedral, D. Teodoro García.

Mañana celebrarán su fiesta onomástica doña Matilde Sandino, la señora viuda de Jeréz, señoras de Sáinz (D. Cipriano) y Bloch (don Cornelio) y las señoritas de Arrabal y Castillo.

Enfermas

Se encuentra enferma la distinguida esposa del ex alcalde don José Tomás y el deán de la Catedral. —Se halla mejor de la dolencia que la aqueja la señorita Victoria Albarrán

Aprobado

Con brillante puntuación ha probado el tercer ejercicio de las oposiciones a la Judicatura, el joven abogado D. Eugenio Picón Martín.

Viajeros

Con el conocido ganadero de reses bravas de Colmenar Viejo, don Victorio Torres e hijo, han pasado el día visitando los monumentos de nuestra Ciudad sus hijas Adriana y Paquita Torres y sus primas señoritas Catalina y Emilia Quintana con el hijo político del primero D. Francisco Sanz, acaudalado tratante. En su visita han sido acompañados por nuestro particular amigo D. Lorenzo Bernabé.

—Sale para Madrid donde tiene su nuevo domicilio, en Santa Engracia 125, el prestigioso abogado de este Colegio D. Manuel Bernabé que continuará asistiendo a su despacho en esta Capital, Sancho Dávila 1, los jueves y viernes de todas las semanas.

Madrid 13, 4,30 tarde (Por teléfono) De nuestro servicio especial

Los periodistas valencianos en Madrid

MADRID.—Esta mañana han llegado a Madrid en varios autocars artísticamente engalanados los periodistas valencianos que van a hacer propaganda para las fiestas falleras de Valencia. Por la tarde harán una visita a la Asociación de la Prensa y repartirán naranjas.

También esta tarde en el campo de la Unión se ultimarán los detalles y el entrenamiento del equipo de periodistas madrileños que han de celebrar un «sensacional y emocionante» encuentro futbolístico con sus compañeros valencianos.

En Fomento

El Sr. La Cierva se ocupa activamente en regular la confección de pases de libre circulación y de billetes restringidos de los ferrocarriles. Una vez terminada esta dará cuenta de ella al Consejo Superior ferroviario para su rescisión.

En Economía

El conde de Bugallal continúa indispuesto y sin acudir a su despacho del ministerio.

En Justicia

El marqués de Alhucemas continúa recibiendo los informes de los Colegios de abogados de toda España relativos a la revisión del Código penal. Algunos piden la rápida rescisión del código penal y otros por el contrario se muestran partidarios de simples reformas en el mismo. El ministro ha asegurado que estos asesoramiento han de ser de gran utilidad.

El expediente instruido con motivo del suceso ocurrido en la Cárcel modelo al Sr. Alcalá Zamora está todavía pendiente de trámite.

Noticias de todas partes

Estafa de 500.000 pesetas

MADRID.—Don Antonio Ferrer Jaén, director del Banco internacional de Industria y Comercio, presentó ayer en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra el corresponsal en Motril de aquel establecimiento, por que al parecer éste realizó giros contra distintos Bancos utilizando letras que después resultaron falsas, por importe de unas 500.000 pesetas.

Encargada del servicio la primera brigada, de la que es jefe D. Pedro Aparicio, fué detenido ayer el denunciado, en la calle de Zorrilla; de esta Corte.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Motril.

Para los obreros sin trabajo

SEVILLA.—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión, acordando abrir una suscripción, encabezándola con diez mil pesetas, para repartir bonos de comida a los obreros sin trabajo.

Se formará una Junta, que presidirá el Cardenal llundain, y que comenzará por repartir cuatro mil pesetas diarias antes de que termine la crisis de trabajo.

Los obreros católicos de Burgos a las elecciones

BURGOS.—La Federación local de Sindicatos Obreros Católicos aspira a tener en el Municipio burgalés la representación adecuada y ha decidido intervenir activamente en las próximas elecciones municipales, presentando candidatos propios.

co plazas en la convocatoria para la Judicatura.

En Instrucción.—Nuevo Leano de Derecho

El Sr. Gascón y Marín de acuerdo con la Junta de Gobierno de la Universidad central, ha nombrado Decano de la Facultad de Derecho de Madrid a D. Rafael Altamira.

Un decreto.—El Rey a Londres

Antes de emprender hoy el viaje a Londres firmará el Rey un decreto sobre las funciones de los gobernadores acerca de las próximas elecciones.

Despachó esta mañana con el Monarca el presidente del Consejo. A las nueve y media de la noche saldrá nuestro Soberano para la capital de Inglaterra.

También ha firmado el Rey un decreto sobre la permanencia de extranjeros en España.

Impresión preelectoral

Un personaje monárquico independiente ha manifestado que el aspecto que presentaban los republicanos en el momento de acercarse la fecha de las elecciones ha cambiado disminuyendo su entusiasmo y que en ningún distrito de Madrid intentarán el voto. También se espera que los unionistas no vayan a la lucha separados de los demás monárquicos.

La infanta Cristina sigue mejorando

El parte facultativo del estado de la infanta Cristina dice que ésta continúa mejorando y que su total restablecimiento es inmediato.

Muere D. Valeriano Weyler

Ha fallecido en Madrid D. Valeriano Weyler, marqués de Teniente y hermano del gobernador civil de la Corte.

El Consejo de guerra por los sucesos de diciembre

JACA.—Con asistencia de escaso público se ha celebrado el Consejo de Guerra por los sucesos de Jaca, presidiendo el gobernador militar de Zaragoza Sr. Gómez Morales. Se ha dado lectura a las declaraciones de los oficiales y a otras varias confirmando la impresión de que las tropas rebeldes llegaron a Ayerbe y esperaron allí a los capitanes Hernández y Galán. También se confirma que los rebeldes quisieron pactar con las fuerzas adictas al Gobierno y que entonces sonaron varias detonaciones iniciándose en seguida la derbandada que terminó en una retirada completa.

Esta tarde se iniciará la lectura del rollo.

La revisión del Código penal

—Los magistrados en la Ciudad condal informaron al gobierno con relación a la revisión del código del 28 en el sentido de que este está bien en general pero que tiene defectos de redacción que se prestan a falsas interpretaciones. También dirán que de ninguna manera se debe poner en vigor el código de 1870.

Un «affaire» de la reina de la belleza europea

PARIS.—«Mis Europa» de 1931 ha presentado ante el Juzgado una denuncia contra un determinado comerciante por que este tenía expuesto en un escaparate de la citada belleza con una dedicatoria de esta en la que indica que los productos que usa son adquiridos en el comercio de referencia, por ser los de mejor calidad.

El Juzgado ha denegado la denuncia por haberse demostrado con la declaración del fotógrafo que hizo los retratos, que «mis Europa» le había entregado tres fotografías con su firma y un espacio en blanco para poner la dedicatoria que estimase oportuna.

Prensa Asociada.